

溫家寶：對歐洲經濟抱有信心

【本報北京2日電】中國國務院總理溫家寶2日應約與歐盟委員會主席巴羅佐通電話，雙方重點就世界和歐洲經濟金融形勢以及中歐關係交換看法。表示中方對歐洲經濟和歐元始終抱有信心。

溫家寶說，世界經濟正處在一個複雜、敏感、艱難的時期。各國既要實行有效的、負責任的宏觀經濟政策，有針對性地解決突出問題，切實把自己的事情辦好；也要同舟共濟，凝聚共識，加強協同合作。中國有信心、有能力保持經濟平穩較快發展，為促進世界經濟復甦和

強勁、可持續、平衡增長作出應有貢獻。

盼歐保障中方投資

溫家寶表示，歐盟經濟穩定關係到世界經濟穩定，歐盟經濟復甦有利於世界經濟復甦。歐盟陸續出台了一系列緩解債務壓力、推進結構改革、改進經濟治理、促進經濟增長的措施，這對於穩定市場、防止形勢惡化發揮了重要作用。作為歐盟的全面戰略夥伴和主要貿易夥伴，中方密切關注歐洲經濟形勢，向歐盟及有關國家提

供了真誠的支持和幫助。中方對歐洲經濟和歐元始終抱有信心，將繼續把歐洲作為主要投資市場之一，希望歐方確保中方對歐投資安全。

溫家寶指出，不斷推進中歐全面戰略夥伴關係符合雙方的共同利益，順應和平、發展、合作的時代潮流。中方願與歐方一道，增進政治互信和戰略互信，把攜手應對當前困難和實施各自的發展戰略結合起來，堅持平等相待、互利共贏的正確道路，增強攜手應對挑戰的積極勢頭。雙方要密切溝通配合，開好第

十四次中歐領導人會晤，以更多的合作成果向世界傳遞信心和力量。

歐盟：歡迎中國擴大投資

巴羅佐表示，在當前形勢下，歐中作為戰略夥伴，應保持密切溝通，探討如何共同應對挑戰。歐方正在採取措施，努力維護歐洲經濟的穩定，有能力解決面臨的困難。歐方感謝中方對歐元和歐元區經濟的支持，高度重視與中方的對話與合作，認為這符合歐方的利益，對歐方至關重要，願加強雙方在貿易、投資、創新、能源、網絡安全、人文等領域的合作，歡迎中方擴大對歐投資。希望雙方共同努力，使第十四次中歐領導人會晤取得成功，進一步增強歐中關係的戰略性，為歐中關係未來發展指明方向。

阿基諾盼華成菲最大投資國

多番向中國示好 廣邀華企加碼投資

【香港文匯報訊】(記者 章蘿蘭 上海報導)正在中國進行國事訪問的菲律賓總統阿基諾一行，日前抵達上海。推進兩國經貿合作是本次阿基諾上海之行的重要議題。阿基諾數度向中國示好，並主動伸出橄欖枝，邀請更多中國企業赴菲投資。他反覆強調中國對菲律賓具有重要經貿意義，並稱希望中國成為菲律賓最大的外資來源國。

結束在北京的行程後，阿基諾來到上海訪問。除了出席中國-菲律賓華東地區商務論壇，在滬期間，阿基諾還參觀了菲律賓在華投資企業，見證了一批中菲企業間合作項目的簽署。

指兩國經貿源遠流長

據了解，在阿基諾此次率領的約200人的訪華代表團中，一半左右是菲律賓商界人士。在上海，阿基諾果然開始展開龐大的經貿攻勢。在中國-菲律賓華東地區商務論壇上，阿基諾以「中國石」的故事開篇，凸顯菲中兩國之間的經貿往來源遠流長。

他指，幾個世紀之前，來自中國的船隻大帆船在中國與菲律賓之間開闢出一條海上商道，中國大帆船不僅為菲律賓帶去貨物、美食和文化，還把一種專門用來壓艙的花崗石留在了菲律賓，被當地人親切地稱為「中國石」，成為中菲人民友好往來的歷史見證。「想當年，承載着這些花崗石的中國大帆船為了尋求商機和市場，不知經歷了多少狂風暴雨、艱難困苦，」阿基諾說，「而今天，菲中兩國同樣在攜手把合作的願望變成現實，希望見證菲中友好往來的花崗



■上海市市長韓正昨日在上海會見了正在中國進行國事訪問的菲律賓總統阿基諾。中新社石「不斷成長。」

讚譽上海營商環境

阿基諾對上海的商業環境讚譽有加，認為上海處處充滿生機，活力十足，非常有利於吸引投資，他希望菲律賓同樣具備這樣的吸引力。阿基諾表示，新一屆菲律賓政府正在創造公平、透明的市場環境以吸引各國投資者，尤其希望中國企業在製造業、紡織服裝、汽車以及旅遊領域加大對菲投資力度，幫助菲律賓提升基礎設施建設、能源供給以及農產品加工的水平，「目前菲中兩國相互投資還不平衡，我們希望中國成為菲律賓最大的外資來源國。」

阿基諾特別強調，在經貿關係中，中國對菲律賓具有重要意義。他說，儘管長期以來，美國一直都是菲律賓的最大市場，但自國際金融危機以及近期債務危機之後，包括菲律賓在內的許多國家都在調整對外經貿重點，而中國一定是菲律賓經貿多元化政策中的重要一方。」

上海市市長韓正也會見了來訪的菲律賓總統阿基諾一行。阿基諾向韓正詢問上海如何從一個古老城市發展成現代化都市，尤其是在基礎設施建設中如何平衡各方利益。韓正表示，上海乃至整個中國取得今天這樣的發展成果，歸根結底是找到了一條有中國特色、符合中國國情的正確道路。阿基諾一行今日將離滬赴福建廈門訪問。

香港文匯報訊 昨日是越南社會主義共和國成立66周年國慶日。中共中央總書記、中國國家主席胡錦濤致電越共中央總書記阮富仲和國家主席張晉創，祝賀越南社會主義共和國成立66周年。

據國際在線報道，胡錦濤在賀電中稱，越共十一大勝利召開，新一屆國會會議成功舉行，選舉產生新一屆領導班子，制訂中長期經濟社會發展規劃，為越南社會主義建設指明了方向。相信越南共產黨領導下，越南人民一定能夠順利實現越共十一大確定的宏偉目標，到本世紀中葉把越南建成民主富強民主公平文明的社會主義現代化國家。

賀電說，中方高度重視發展同越南的友好合作關係，願與越方共同努力，鞏固睦鄰友好，深化務實合作，推動中越全面戰略合作夥伴關係始終沿着正確軌道健康穩定向前發展。

吳邦國、溫家寶、楊潔篪也分別致電越南國會主席阮生雄、總理阮晉勇、外長范平明，祝賀越南國慶66周年。

中國首艘漁政船 啟程常駐西沙



■首艘常駐西沙群島的大型漁政執法船日前從廣州啟程出發。網上圖片

【本報廣州2日電】中國農業部南海區漁政局2日消息，中國第一艘常駐西沙群島及其海域的400噸級大型漁政執法船——中國漁政306船，近日已駛離廣州的基地碼頭，正式開赴西沙群島執行公務。這標誌着中國在西沙群島及其海域已形成立體的漁政執法力量。

中國官方媒體引述農業部南海區漁政局副局長郭錦富表示，之前中國在西沙群島僅部署有中國漁政308船、中國漁政309船兩艘100噸級以下的漁政執法船，與西沙海域日益繁重的漁業管理和維護任務不相適應。

郭錦富稱，中國漁政306船正式投入使用後，將常駐西沙漁政碼頭，與原有的中國漁政308、309船一起，擔負起對西沙海域的日常有效管理。「這將進一步加強西沙群島漁業執法管理力度，保障西沙海域漁業生產秩序和漁民安全，切實維護中國海洋主權和漁業權益。」

中國漁政306船長56米、寬7.8米、高3.85米，最高航速18節，續航力2,000海里，是中國目前已建成的較為先進的海洋漁業執法公務船之一。

西沙群島是中國南海四大群島之一，也是中國著名的傳統漁場，海域寬闊，島礁星羅棋布，海產十分豐富，珍貴品種較多，每年吸引大批各地漁民來此捕撈作業。

石油債務爭議 中俄將續談判

【香港文匯報訊】據路透社報道，俄羅斯輸油管線專項Transneft一名消息人士周四(1日)表示，俄羅斯與中國將就有爭議的石油債務舉行新的談判，因俄羅斯努力希望保住與中國之間利潤豐厚的天然氣供應合同。

Transneft與該國最大的原油生產企業Rosneft在1月開始通過東西伯利亞—太平洋一期管線向中國輸送石油，此前其獲得了中國提供的250億美元(約1,945港幣)貸款。但中俄一直圍繞收費問題爭論不休，儘管Transneft在5月曾表示，中國石油天然氣集團公司(CNPC)已經支付了部分欠款。

Transneft消息人士表示，新的談判將在9月12日到15日進行。此前該公司稱，可能將CNPC告上法庭。消息人士還說，CNPC當前對Transneft的欠款為4,000萬美元(約3億1,120萬港幣)。

國產大飛機引擎命名「長江」

【香港文匯報訊】據人民網2日電：近日，中國大型客機發動機重大專項的主承製單位——中航商用航空發動機有限責任公司，正式將國產大飛機發動機命名為「CJ-1000A」，中文名稱為「長江」發動機。

據悉，C是China(中國)的首字母，是國產大客機代號「C919」的首字母，又是Commercial(商用)、Civil(民用)的首字母。J為Jet Engine(噴氣發動機)的首字母；1000A，代表發動機推力等級在10000kgf-19999kgf，A是第一型產品代號。

「CJ-1000A」發動機是中國第一款商用航空發動機產品，是裝配國產大飛機的唯一國產動力。取名「長江」，寓意大客機發動機CJ-1000A產品研製開創中國商用航空發動機產業發展先河，象徵着中國商用航空發動機的無窮動力和源遠流長。

阿基諾今訪閩 將效母植樹

獨家報道

【香港文匯報訊】(記者 林舒婕、實習記者 傅龍金 漳州報導)福建漳州市角美鎮鴻漸村，一個與廈門海滄台商投資區相鄰的小村莊，近日正在為阿基諾三世的到來而忙碌佈置。本報記者進行了實地探訪。

23年前，菲律賓已故前總統科拉松·阿基諾夫人來到這裡尋根，並親手種下一棵南洋杉。循着母親的足跡，現任菲律賓總統阿基諾三世今次訪華的最後一站，也將植下一棵羅漢松。

鴻漸村因有山「聳拔高聳，如鴻之漸於陸」而得名，下轄5個自然村三千餘人，許氏一宗三分佔其一。村中約有六百餘人旅居東南亞且多數在菲律賓，故鴻漸村又有「呂宋村」之稱。鴻漸許氏，自宋代起，至今已傳24世。在這裡，村民們稱阿基諾夫人作「許娜桑」，科拉松其實便是「許娜桑」的閩南語音譯。

「論輩分 阿基諾是堂外甥」

為記者領路的村民許其章，是與阿基諾總統有着最近血緣關係的村民之一。根據菲律賓許氏族譜的記載，阿基諾夫人的曾祖父許玉襄與許其章的曾祖父許瑞益是親兄弟，一道從老家鴻漸前往菲律賓打拚。許其章的祖父後返國。按照輩分，許其章是阿基諾夫人的堂弟，而阿基諾三世，則是他的堂外甥。

記者獲悉，阿基諾總統在此祭祖完畢後，將折回50米開外的鴻漸公園。這座公園，也是村民們為了紀念阿基諾夫人集資興建的。公園的牌樓下原是一個戲台，1988年還是村中電影放映員的現任村委會主任許秉生說，當年自己就在戲台前聽阿基諾夫人發表演講，唯一的一句中文，許秉生記憶猶新：「雖然我是一個國家的元首，但在某種意義上也是這個村子的女兒。」

植樹地點準備就緒

規劃1.3萬平方米的公園已經完成了2/3的施工，當年阿基諾夫人親手種下的南洋杉已長至近20米，挺拔在公園最高處的花台中。走下台階，村民們已經掘出一個直徑3米左右的樹洞，便是阿基諾植樹的地點。不遠處，一處南洋風格的建築物格外引人注目。許秉生告訴記者，這是建設中的「中菲友誼館」，預計10月完工。主體部分是阿基諾夫人紀念館，主要陳列許氏家族下南洋的資料。「阿基諾三世總統此次來訪，也可能會捐贈母親的一些遺物。」

據了解，阿基諾在鴻漸預計逗留1個小時，會在公園旁的活動中心一樓會客廳以簡短會面畫上句號。記者所見，會場中5、6名村民正合力架設一幅巨大的噴繪，內容是阿基諾夫人1988年返鄉時的珍貴資料畫面，最上方有「親情聯中菲」5個醒目大字。



■阿基諾植樹的地點位於其母親23年前種下的南洋杉不遠處。香港文匯報記者林舒婕攝



■鴻漸村掛滿彩旗，準備恭迎阿基諾。香港文匯報記者林舒婕攝



■為迎接阿基諾到訪，宗親許溪團在許氏家廟「崇文堂」擦洗祖先神堂和案桌上的灰塵。中新社

23年前 阿基諾夫人故里尋根



■1988年初，阿基諾夫人返回鴻漸村尋根。圖片由許其章提供

【香港文匯報訊】(記者 林舒婕、實習記者 傅龍金 漳州報導)穿梭在鴻漸村的小道中，阿基諾夫人的影子似乎無處不在。熱情的村民告訴記者，許娜桑在這裡演講，在那裡種樹，又在另一處看了孩子們的表演。1988年4月14日，阿基諾夫人45分鐘的到訪，彷彿持續了23年從未結束。

1988年初，阿基諾夫人要回村尋根的消息傳來。「儘管改革開放已有一段時間了，但一個國家元首的到來，確實引起轟動」。時任村長的許其章已屆花甲，過往卻歷歷在目。當時從201省道到村子裡只有一條沙石路，為了歡迎阿基諾夫人回鄉，當地政府撥了專款修路，趕在阿基諾夫人到來之前，將村中的沙石路修成了柏油路。

許其章回憶，當天上午天氣晴好，鴻漸村附近人山人海，車隊駛抵村口時，鼓樂齊鳴，鞭炮震天，大鼓涼傘舞、南音、粵曲，村裡人用具有閩南特色的儀式，歡迎阿基諾夫人回鄉。

他說，上午10時，身穿銀灰色套裙、繫着紅色絲巾的阿基諾夫人來到鴻漸村。她隨即前往許氏家廟拜祖，來到曾祖父的故居參觀，到村辦幼兒園觀看表演，幼兒園還編製了一個特別節目叫「歡迎姑姑回家」，孩子的第一句歌詞就是：「讓我親親你，我的好媽媽。」